
PREDKLADACIA SPRÁVA 

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „MPSVR SR“) 

predkladá na vládu SR návrh Národného strategického rámca na podporu rodiny a 

demografického vývoja do roku 2030 (ďalej len „strategický rámec“). 

Z Programového vyhlásenia vlády pre roky 2021 -2024 vyplýva úloha vypracovať Národnú 

stratégiu na podporu rodiny a demografického rastu v Slovenskej republike. Z dôvodu 

charakteru materiálu a rozsiahlosti tém, zmenil predkladateľ názov materiálu z pôvodného 

názvu na Národný strategický rámec na podporu rodiny a demografického vývoja do roku 

2030. Na strategický rámec, ktorý rieši problematiku zo širšieho pohľadu, s vyššou mierou 

všeobecnosti a nižšou mierou podrobnosti, bude nadväzovať Akčný plán na podporu rodiny a 

demografického vývoja v SR 2022 -2030 (ďalej „akčný plán“). 

Vláda Slovenskej republiky vo svojom programovom vyhlásení priznáva rodine rolu hlavnej 

nositeľky základných ľudských, kultúrnych, sociálnych, občianskych a duchovných hodnôt 

a vníma podporu rodiny ako prioritný nástroj na riešenie problematiky nepriaznivého 

demografického vývoja.  

Slovenská spoločnosť prechádza neustálym spoločenským, demografickým a ekonomickým 

vývojom. Od roku 2004 sa demografická kríza prehĺbila, veľké zmeny sú v procese sobášnosti 

a rozvodovosti, predlžovanie dĺžky ľudského života, opatrenia na zosúladenie práce a 

starostlivosti o členov rodiny nie sú dostatočné, prehlbujú sa regionálne rozdiely, migrácia 

mladých ľudí zo Slovenska je vysoká. Zároveň sa Slovensko, ako aj ďalšie európske krajiny, 

nachádza v zložitej dobe – pandémia ochorenia COVID-19, vojnový konflikt na Ukrajine, 

inflácia a aktuálna energetická kríza sú náročným a ťažkým obdobím.  

Vláda Slovenskej republiky prijala v roku 1996  Koncepciu štátnej rodinnej politiky, avšak  

v kontexte súčasnej situácie a dlhodobo nepriaznivého demografického vývoja je nevyhnutné, 

aby Slovensko prijalo novú stratégiu na podporu rodín. Cieľom strategického rámca na  

obdobie do roku 2030 je pomenovanie aktuálnych problémov a zároveň vymedzenie vízie, 

strategických cieľov a rámcových opatrení, ktoré by mali napomôcť k zlepšeniu demografickej 

situácie, kvality rodinného života, vyššej starostlivosti a ochrany rodín, osobitne detí a k 

zlepšeniu sociálno-ekonomickej situácie rodín. Strategický rámec sa zameriava na prioritné 

oblasti –  prevenciu, ochranu detí a mládeže, zdravie a zdravotnú starostlivosť, trh práce 

a zamestnanosť, bývanie, zosúlaďovanie rodiny a práce, ekonomické a finančné nástroje, 

návratovú migráciu. V jednotlivých prioritných oblastiach sú načrtnuté rámcové opatrenia, 

ktoré budú následne konkretizované v akčnom pláne.  

Návrh Strategického rámca bol vypracovaný v súlade s princípmi tvorby verejných stratégií a 

to participatívnym spôsobom so zapojením relevantných aktérov. Pre účely prvotných 

expertíz a spracovania východiskovej analýzy prioritných oblastí bola ustanovená expertná 

pracovná skupina zložená z odborníkov pre problematiku demografie, ekonomiky a trhu 



práce, zosúladenie rodiny a práce a návratovej migrácie. Do práce boli zapojení aj zástupcovia 

rôznych sektorov spoločnosti (verejná správa, nezávislí odborníci, občiansky sektor). Na 

tvorbe participovali aj členovia Rady vlády Slovenskej republiky pre rodinu a demografický 

vývoj.  

Návrh strategického rámca v súlade s doložkou vybraných vplyvov bude mať negatívny vplyv 

na rozpočet verejnej správy, nebude mať vplyv na životné prostredie, ani vplyv na 

informatizáciu, podnikateľské prostredie, na manželstvo, rodičovstvo a rodinu  a ani vplyv na 

služby verejnej správy pre občana či sociálny vplyv. 


